

无论在哪过年，安全防疫都应为先



中论晨读材料

年关将至，在外打拼一年的人们，都想着回家过年。在中国人心中，过年是一件非同小可的事情，不仅意味着团聚的温馨，也承载着朴素的心愿、平凡的希冀。【批注 1】背景介绍：中国传统。

然而，这个中国年并不寻常。从 2020 年 12 月份以来，一些地方相继出现新冠肺炎聚集性疫情。【批注 2】背景介绍：疫情。在此背景下，减少不必要的人口流动，进而减少疫情传播风险、降低扩散可能，是保障人民群众生命安全和身体健康的有益选择。【批注 3】论述减少不必要的人口流动的重要性。

为此，中办国办印发通知，合理有序引导群众就地过年。各地区各部门也纷纷推出倡导就地过年的“红利政策”，引导人们少流动、过好年。【批注 4】政策介绍。

倡导是建议，不是硬性要求，充分考虑了选择返乡过年群众的个人意愿。【批注 5】分论点一：倡导是建议，不是硬性要求，充分考虑了选择返乡过年群众的个人意愿。对于决定回乡的人来说，必须要提前了解好当地防疫政策，比如如何核酸检测、如何社区报备、如何居家观察等等，准备充足，践行得当。遵守家乡防疫规定、不添乱，严格落实防疫要求、不逾矩，既是对自身健康负责，也是对家乡人民负责。毕竟，病毒不过春节，防疫特殊时期的健康安全容不得丝毫怠慢。【批注 6】论述返乡过年的安全防疫措施。

就地过年也不意味着可以“高枕无忧”。【批注 7】分论点二：就地过年也不意味着可以“高枕无忧”。有些人或许在想，家乡团聚原有的热闹要就地找回来。这种想法需要警惕。一方面，过年期间，时间是世界上一切成就的土壤

适度热闹，营造欢快氛围是必要的；另一方面，不能忘乎所以，频繁聚集聚餐聚会要不得，特别是人员规模较大的聚集都应该尽量杜绝。此刻，最好的关爱恰恰是少约、少聚，过一个健康年、平安年。【批注 8】论述就地过年的安全防疫措施。

其实，无论在哪过年，都要以安全防疫为先。【批注 9】中心论点：无论在哪过年，都要以安全防疫为先。聚会控制规模，吃饭用好公筷，外出戴好口罩，排队保持距离，商场避免扎堆，影院请勿进食，快递注意消杀，回家一定洗手，出城记得报备……这些基本要求，对每个人都适用。在防疫大局面前，没有任何旁观者、局外人，我们都应该成为自觉践行者、积极响应者、主动拥护者。只要把点滴做好，年味不会变，健康、平安也不会变。【批注 10】论述无论是返乡过年还是就地过年，都应有的安全防疫措施。

坦率而言，一些人仍有侥幸心理，认为防疫是别人的事、过年是自己的事。我们必须清醒地认识到，在冬季疫情防控的关键时期，继续保持常态化防控措施和意识至关重要，每个人加强自我防护和行为约束至关重要，大家从思想和行动上与本地防疫要求保持一致至关重要。【批注 11】论述加强自我防护和行为约束的必要性。切莫有半点侥幸，切莫有半点敷衍，切莫有半点含糊。【批注 12】分论点三：切莫有半点侥幸，切莫有半点敷衍，切莫有半点含糊。

疫情是考验，需要人们并肩承受；疫情是硬仗，需要人们携手作战。要知道，在疫情面前，你我命运相连，唯有彼此负责，才能共克时艰。祝加油，众志成城的中国人；愿平安，喜乐祥和的中国年。【批

注 13】总结，在疫情面前，你我命运相连，唯有彼此负责，才能共克时艰。

（文章来源：人民网）

### 晨读材料小结

1. 核心内容：无论在哪过年，安全防疫都应为先。

2. 理论总结：

中办国办印发通知，合理有序引导群众就地过年。各地区各部门也纷纷推出倡导就地过年的“红利政策”，引导人们少流动、过好年。

